



↑ 9月8日，海南省农垦实验中学附属五指山思源实验学校举办教师节表彰大会。
通讯员 张江英 张航 图/文

浓浓尊师意 礼赞园丁情

我省各地各校举办系列活动迎接第三十九个教师节

■ 本报记者 张婉茜 徐慧玲 曾毓慧 李晚 王迎春

“一粒种子只有植根于沃土才能生机无限，作为一名乡村教师，我一定扎根基层，把更多的知识与力量传授给乡村学子。”9月8日，获评白沙黎族自治县“最美乡村教师”的美蓉田学校教师刘雁，在接过荣誉证书后感慨道。当天，白沙对在教育战线上取得优异成绩、作出突出贡献的11个先进集体及118名先进个人给予表彰。

一份份荣誉背后，是三尺讲台上的坚守，是扎根乡土里的执着，是师者传道授业解惑的使命与职责。

9月10日是我国第39个教师节，省教育厅提前部署安排，要求各地各校要围绕“躬耕教坛 强国有我”主题，结合实际组织开展系列宣传庆祝活动。连日来，我省各地各校通过丰富多彩、各具特色的活动，积极营造尊师重教的浓厚氛围。

9月9日下午，海南师范大学召开大会，为50余名教师进行表彰。当天，海南师范大学初等教育学院教师何素丹作为代表发言，并结合自身专业特色，为全体同行创作了一幅主题沙画作品。

手捧的是荣誉证书，肩负的是职责使命。会后，何素丹在微信朋友圈说：“教师这份职业就像一束光，指引我一路前行，追逐光、散发光。”

对此，临高县皇桐镇波中心学校教师唐雪梅深有感触。前不久，唐雪梅获评“海南省最美乡村教师”，她在获奖后真情流露道：“不求成为太阳，甘愿成为一只萤火虫，成为学生眼前的光。”

9月8日晚，定安县庆祝第39个教师节表彰晚会在定安中学报告厅举行。朗诵《礼赞教师》、合唱《老师不老》等一个个高质量节目轮番上演，晚会还对获得优秀乡村教师、优秀教师、优秀特岗教师等荣誉的237名先进个人进行表彰。

“我是一名光荣的人民教师，我在国旗下庄严宣誓，忠诚党的教育事业……”9月8日，三亚市吉阳区丹州小学举行教师节教师宣誓活动，旨在引导广大教师坚守教育初心，自觉担负起立德树人的崇高使命。丹州小学副校长周珍说。

连日来，三亚教育部门、各校纷纷举办庆祝教师节系列活动，激励广大教师和教育工作者积极投身海南自贸港建设实践。9月10日20时至21时，三亚将在地标性建筑通过LED灯播放滚动字幕“老师，您好”“老师，您辛苦了”等，表达对教师的节日问候。

“新园丁”入列，老教师“荣勋”。教师节前夕，海口市滨海第九小学开展退休教师慰问活动。尽管退休教师们都已离开工作岗位，但言谈间无不透露出对学校工作的关心和祝福，并表示希望能继续发挥余热，为学校和教育事业的发展作出贡献。

尊师重道、尊师尚学，乃优良之传统。9月7日上午，在保亭黎族苗族自治县首都师范实验中学，全校1000余名学生在开学典礼上行尊师礼。该校学生还制作了一封封教师节主题的非遗椰雕“贺卡”，为全体教师送上一份浓浓的情意。

为进一步促进教师身心健康，发扬中医文化，琼海市中医院走进琼海市第一小学，为该校教师进行中医体质辨识等义诊，并开展精彩生动的健康科普讲座。

我省各地各校通过开展系列丰富活动，向广大教师致以节日问候的同时，也激发了教师们爱岗敬业的热情。多位教师纷纷表示，今后要努力争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。
(本报海口9月9日讯)

不放弃每一个“熊孩子”

东方市感恩学校教师符贵培

■ 本报记者 张文君

“符老师，这是送给您的教师节礼物，提前祝您节日快乐！”9月7日下午，东方市感恩学校面点间门口，教师符贵培耳边传来一个熟悉的声音。

符贵培回头一看，原来是他班上的学生唐知(化名)。唐知和一名同学抬着一个大蛋糕，站在他的身后。“这么大的蛋糕，都是你做的么？”符贵培又惊喜。

唐知点了点头，连忙说道：“感谢您一年多来对我的教育，这是我的心意。”

唐知是东方市板桥镇人，曾就读东方市思源实验学校。父母经常外出打零工，缺少时间陪伴和管教他，导致他的性格比较叛逆，经常逃课、抽烟、喝酒、打游戏。

去年5月，东方市感恩学校开学。这是一所未成年人公办专门学校。同年9月，唐知的父母把他送到了感恩学校。刚进学校，唐知被分到了初二(1)班，而班主任就是符贵培。

起初见到唐知时，符贵培感觉这孩子很内向，不爱说话，有好几次因积分达标，爱说获得回家探亲的机会，可他探亲结束后却不愿返校。符贵培每次都亲自去唐知家里接他返校，并劝导他好好学习。

“进专门学校的孩子，文化基础普遍比较差。”符贵培坦言，为了帮助他们“争”一条出路，他不断挖掘这些孩子的兴趣爱好，并引导他们改掉坏习惯，“希望他们以特长生的身份考入高中，或者就读职校获得一技之长。”

一次办黑板报的过程中，符贵培发现唐知画的花草很生动，有画画天赋。此后，他一直鼓励唐知画画，并请同事黄立鹏来教他。久而久之，唐知画画的功力见长，在参加全国专门教育学校画画比赛中，获得了第三名的好成绩。

在符贵培的引导下，除了画画，唐知还会写书法、剪头发、做点心等，动手能力越来越强，性格也变得越来越活泼。今年春季学期，根据积分和行为表现情况，他已达到了结业回原校的标准，但他决定继续留在感恩学校完成初中学业。“期望能作为特长生考入高中。”唐知说。

9月8日，东方市表彰了一批教育系统优秀个人和先进集体，符贵培获得了“优秀教师”荣誉称号，东方市感恩学校获得“先进集体”称号。
(本报八所9月9日电)

她是学生们口中的“丽妈”

海口市第四中学教师张书丽

■ 本报记者 张婉茜

临近教师节，“丽妈”收到了不少来信。

“丽妈”是学生们给海口市第四中学教师张书丽起的昵称。9月8日上午，她一边翻看信件，一边感叹：“没想到有些孩子还记得我。”

2008年，刚毕业的张书丽来到海口市第四中学初中部任教。谈吐直爽、性格开朗、做事干脆，让她一眼被年级长看中，认为“是个当班主任的料”。

可班主任并不好当。在早期带班过程中，见到学生有不良行为，她常常会上前呵斥，争得面红耳赤。可久而久之，她发现这种强硬的手段并不奏效。

“这些孩子正处于青春期，往往更加敏感、叛逆，如果只是批评教育，很难走进他们的内心。”张书丽说。

渐渐地，她摸索出了一套行之有效的办法——用爱感化学生。“既要当他们的老师，也要做他们的朋友。要引导学生，而不是驯化学生。”

“薛杏是我去年带的学生，小姑娘文笔很好。”张书丽翻开第一封信，向海南日报记者夸赞道。

薛杏在信中回忆，某次参加体育考试时突发呼吸急促、脸颊通红，身上起了许多红点，一旁的张书丽发现异常，怀疑是急性荨麻疹，当即联系其家长及时送医救治。“那一瞬间，您不仅是老师，更是一位因孩子生病而焦急的母亲。”

第二封信，落款是“2017届毕业生郑秋兵”。

“小时候不懂事和父亲起了争执，被打了一巴掌，是您在我操耐心开导我。后来因为我不小心摔伤的伤口，您误以为父亲又打了我，一气之下要求他写封保证书……”郑秋兵在信中写道。

第三封信来自张书丽的同行。“林倩(化名)是我学生，在广东茂名当老师，刚毕业没多久就获得了优秀教师称号！”言语间，张书丽难掩自豪。

时针拨回至2014年，张书丽中途接手一个毕业班，可因学生们成绩低、班风学风差，一度让她头疼不已，其中就包括林倩。“这孩子自幼被收养，家庭困难，又在叛逆期，加上没有得到正确引导，是不折不扣的‘问题学生’。”张书丽回忆说。

自那以后，张书丽暗下决心要对这名学生倾注更多的爱：主动替她承担教辅费用、多次与她促膝长谈、背着她和家人反复沟通了解近况……所幸，林倩不负所望，考上了大学。毕业后，她每年还会给“丽妈”过生日。

信的结尾，林倩写道：一位因热爱学生而注定不平凡的人民教师。“这句话既是送给张老师的，也是勉励自己的。”(本报海口9月9日讯)



张书丽与学生们合影。受访者供图

巧手绘书签 方寸寄深情

海南华侨中学教师翁文珠坚持四年手绘书签激励学生

■ 本报记者 计思佳

9月8日上午，海南华侨中学教研室主任、高二政治老师翁文珠一走进教室，就看到讲台上摆着学生为她准备的一大束康乃馨。

“珠珠老师教师节快乐！冲着你的手绘书签，月考我们会全力以赴考出好成绩。”鲜花内的贺卡祝福语让她既惊喜又感动。

翁文珠的教龄已有29年，在学校，除了教学经验丰富，她还因“花式”宠学生闻名——每次月考、大型考试结束后，都要给班级政治科目取得高分的学生送上自己手绘的书签、明信片作为奖励，这些手绘作品都以虾为主题。

海南日报记者在翁文珠微信朋友圈晒出的手绘书签看到，画面中虽未画一滴水，但每只虾的钳子、触须都画得栩栩如生，生动地展现了虾在水中畅游的情景。

为何对虾情有独钟？翁文珠说，她的父亲是一名书画爱好者。小时候，父亲写完毛笔字，看到砚台里还有多余的墨汁，就会在留白处画几只墨虾。耳濡目染下，翁文珠也将父亲画虾的绝活学会了。

说起制作手绘书签、明信片的初衷，翁文珠回忆：“2019年我带高三毕业班，有段时间感觉学生们学习状态很疲惫，心理压力很大，便想送一些礼物鼓励他们。”翁文珠说，本想买一些糖果、文具送给学生，但感觉这些都太常见，“当时手边正好有一批校庆留下的明信片，我就在空白处画上了虾，并在上面给每个人写上了鼓励的话语。”

让翁文珠没想到的是，第一批手绘明信片在学生间引起反响。“看到学生们兴奋的表情，我下定决心要把这种活动形式坚持下去。”翁文珠说，校庆明信片用完后，她又自己买来书签在上面手绘。

谢韵霏是海南华侨中学2022届毕业生。因为政治科目成绩优秀，她曾获得过10多张翁文珠的手绘书签，被同学们戏称为可以开“虾塘”了。

“翁老师的手绘书签制作不易，构思、勾线、写格言、盖印章、挂流苏，每张都不一样，很是耗费精力。”谢韵霏说，翁文珠还有很多行政、教研任务，为了不让学生失望，她经常牺牲自己的休息时间制作。

在谢韵霏看来，翁文珠的手绘书签对学生确实起到了激励作用，“因为希望可以多获得手绘书签奖励，大家学习政治科目的劲头十足。到了高三，全班同学的政治科目成绩都有了显著提高。”

如今，每次毕业生返校，大家见到翁文珠，提得最多的还是她的手绘书签。“我想通过手绘书签的方式，给学生们的高中生活留下美好回忆。也想告诉他们，除了学习，还要多多发展健康有益的文艺爱好，不断开拓视野。”翁文珠说。

(本报海口9月9日讯)



翁文珠手绘书签激励学生。受访者供图



← 海南师范大学教师何素丹创作教师节主题沙画作品。图为沙画视频截图